

# 巨额外汇储备为何不多买黄金石油

外汇局详解我国外汇储备投资四大话题



## 人民币升值会不会导致外储损失？

问：一直有观点认为，人民币升值会使外汇储备这笔原本到手的财富慢慢蒸发掉，像正在飞走的“煮熟的鸭子”。那么，人民币升值是否真的导致了外汇储备乃至社会福利的实际损失？

答：人民币升值不会直接导致外汇储备损失。外汇储备是外汇资产，以美元作为记账货币。人民币对美元汇率变动，导致了外汇储备折算成人民币的账面价值变动，并不是实际损益，也不直接影响外汇储备的对外实际购买力，只是用人民币还是美元作为报告货币所导致的账面差别。只有在将外汇储备调回并兑换回人民币的情况下，才会发生汇兑方面的实际变化。目前我国外汇储备没有大规模调回的需要。

## 持有巨额美国国债风险如何？

问：中国目前是美国国债最大持有者。在美元贬值乃至未来美国通胀上升的情况下，持有如此大额的美国国债是否面临越

截至2011年6月底，我国外汇储备达到31974.91亿美元。在人民币升值、美元持续贬值、黄金等大宗商品价格不断上涨的背景下，我国外汇储备投资应遵循哪些原则？未来应如何推进外汇储备多元化？国家外汇管理局20日就市场关注的这些问题进行了回答。

越来越大的风险？

答：美国国债是美国政府的信用反映，是美国国内和国际机构投资者的重要投资品种。外汇储备持有美国国债是市场投资行为，根据市场状况动态调整，增持或减持都是正常操作。近期标准普尔等评级公司对美国主权债务信用评级发出悲观预警，希望美国政府切实采取负责任的政策措施增强国际金融市场的信心，尊重和维护投资者利益。

## 如何在保证安全性的前提下提高收益？

问：有观点认为，我国外汇储备规模庞大，在保证外汇储备安全性的前提下，如何着力提高收益？

答：外汇储备投资主要是金融投资，现代金融市场有效性比较强，增加收益往往伴随着多承担风险。因此，外汇储备管理必须强调科学经营和可持续发展。我国外汇储备的性质决定其要按照安全、流动、增值的原则进行经营管理。安全是首要原则。除安全外，外汇储备要保持充分的流动性，不仅要满足一般对外支付需求，还要有效发挥保障国

家经济金融稳定安全的作用。在保障总体安全、流动的前提下，外汇储备经营应争取提高投资回报，以更好地实现外汇储备保值、增值的目标。

## 为何不多投资黄金石油等大宗商品？

问：对于我国如此大规模的外汇储备，应如何更好地推进外汇储备资产多元化？近期，黄金、石油等国际大宗商品价格大幅上涨，外汇储备为何不更多投资这类商品和能源资源？

答：多元化一直以来是外汇储备的主要经营原则之一。黄金、白银等贵金属和石油、铁矿石等国际大宗商品价格波动较大、市场容量相对有限、交易和收储成本较高。外汇储备投资组合中已包含与之相关的投资。国内另有专门的机构已经在从事大宗商品收储等相关的工作，与外汇储备投资形成互补，共同维护国家整体利益。另外，我国居民和企业对黄金、石油等的消费量非常大，外汇储备直接大规模投资于这些领域，可能会推升其市场价格，反而不利于我国居民消费和经济发展。新华社

## 三十多个“金融中心”有必要吗？

我国30多个城市提出规划建设金融中心遭质疑

日前，云南省金融办主任刘光溪在泛亚金融论坛上表示，昆明拟用20年时间建成泛亚金融中心。至此，我国内地至少有30多个城市提出规划建设金融中心。如何看待各地争建金融中心这一现象？中国是否需要这么多的金融中心？

## 国家级金融中心只有京沪

金融中心大概可分为国际性、全国性和区域性三类。央行货币政策委员会委员、国务院参事夏斌表示，金融中心是成熟经济的标志，就国家级金融中心而言，中国内地目前已经获得或接近于获得此地位的城市只有北京和上海。深圳也具有这样的潜力。

对于区域性金融中心，中国社科院金融研究所副所长王松奇说：“中国地域广大，金融市场分割，信息传递不发达不对称。区域性金融中心多一些，可以对经济圈中的实体经济提供更好的信息、资金供给和服务。”

## 金融中心靠水到渠成

世界上的国际金融中心城市一般10%以上的人口从事金融服务业，而这个比例在上海也只有1%。金融中心的发展需要培育、完善和丰富产业链，等到金融和贸易制造

业行业的总部和产业都丰富起来后，金融环境自然就好了。因此，有专家指出，金融中心建设不能像抓农业、工业项目那样“大干快上”。

专家认为，再过10年就能看出各地建设金融中心有没有前途，有些地方一定是建不成区域性金融中心的，有些地方可能会成为某一个领域比较专业的商务聚集区。

## 怎样才能成为金融中心

要成为区域金融中心，王松奇提出了3个条件：实体经济发达、货币和存款资源丰富、有较好的教育水平和人才条件。很多瞄着金融中心的城市推出了诸如免税、赠送土地、人员奖励等优惠政策。对此，专家表示，没有繁荣的实体经济和成熟的第三产业聚集，再便宜的地皮，再宽松的赋税，也成不了“金融中心”。

国务院发展研究中心金融研究所综合研究室主任陈道富表示，金融中心发展起来后，会导致地价、各种商务成本上升，对一般的制造业产生一种挤出效应。金融中心本身还要占用一定的资源运转。金融如果真正是为经济服务的话，这个成本是有效的、合适的。但是如果仅仅是为了发展金融而发展的话，那就是浪费。《人民日报》



私人银行  
PRIVATE BANKING

僑業移民  
QIAOYE IMMIGRATION

WE DELIVER BETTER LIFE  
我们送达更好的生活

# 2011江苏首届国际移民留学展

## ——移民，留学，海外房产，投资一站通

- ★ 移民、留学、房产、金融**行业权威机构助阵，一站式互动体验**，给你海外生活最新鲜的同步咨询。
- ★ **五大热点国家**：加拿大、美国、英国、新加坡、澳大利亚专业讲座，给您带来最新最准最权威的移民政策。
- ★ 中国银行、侨业移民、新东方集团、品牌移民基金公司、多家知名海内外房产、及金融机构参展，共创今夏**最给力咨询展会**。

**时间：**7月24日（周日）13:00-18:00  
**地点：**金陵饭店二楼 扬子厅A、B厅

### 参展机构

- |                        |             |
|------------------------|-------------|
| → 加拿大Mandeville移民律师事务所 | → 新东方前途出国   |
| → 美国西雅图区域中心            | → 加拿大帝国商业银行 |
| → 美国北卡罗来纳州区域中心         | → 高力国际置业集团  |
| · WSLK新加坡投资基金          | · 加拿大置信地产集团 |
| · WSLK英国移民基金           | · 密尔沃基区域中心  |
| · 新东方教育集团              | · 上海德美律师行   |

**详见公司网站：**  
<http://www.immvisa.com.cn/>

**预约热线：400-671-1588**

总部地址：南京洪武北路55号置地广场1905室

